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PIESA CONTEMPORANĂ 
ÎN IMAGINEA SCENICA 

Citesc în „Contemporanul" declaratia unui tînăr regizor, care accepta che-marea 
la întrecere a constructorilor socialismului — a metalurgiştilor şi a zidarilor, a chi-
rniştilor şi a ţăranilor colectivişti — sperînd să se ţină tare şi să regizeze specta-
cole „la nivelul lor de realizare, de conştiinţă omenească şi sodala". Indrăzneaţă 
declaraţie. Gîndul mă duce la teatrul nostru de azi, la drumul străbătut în ultimii 
15 ani spre integrarea sa tot mai adîncă în viaţa şi năzuintele poporului constructor 
al socialismului, spre însuşirea unui continut revoluţionar şi găsirea unei maxime 
expresivităţi, sore aplicarea în spirit creator a metodci realismului socialist. Au 
ramas în urmă primele dibuiri, care au caracterizat punerea în scena a primelor 
piese inspirate din realitatea construira socialismului. Au rămas în urmă primele 
călătoxii de documentare, la sate sau în fabrici, pentru cunoaşterea (oh, cît de 
superficial pe atunci !) a mediului specific de viafa al eroilor noii noastre drama
turgic Ziarele relatau ca pe un eveniment, acum 10 ani, deplasarea la tara a colec-
tivului Teatrului National „I. L. Caragiale", care avea să pună în scena prima 
piesă inspirata din procesul 'de transformare socialista a agriculturii, Ziua cea mare 
de Maria Banuş. Munca la masă, pentru descifrarea sensurilor textului, apărea pe 
atunci tot ca un element de revoluţionare a artei spectacolului. Astăzi, aceste metodo, 
şi multe aitele îmdelung dezbătute în presa vremii, au intrat în practica obişnuită 
a scenei, ca etape firesti şi indispensabile ale procesului de creare a SDectacolului. 
Astăzi, piesa originala contemporană stă la loc de cinste în repertoriul teatrelor. Un 
director de teatru şi-a exprimât intenfia de a face o stagiune de piese romîneşti 
contemporane. 

Mai pe scurt spus, teatrul nostru a crescut. A cresout în direcţia participării 
sale la viata de azi a poporului. A crescut capacitatea sa de a comunica direct eu 
spectatorii, într-un limbaj artistic eloevent şi convingător, capacitatea de a exprima 
spiritualitatea omului muncii de azi, constructor al socialismului. 

Nu se poate vorbi, desigur, de o epuizare a problemelor dramaturgiei şi nici 
aie artei scemee, dar elemente înnoitoare, de o parte şi de cealaltă, au putut fi 
semnalate în ultimul timp, justificînd o creştere a exigentei şi o ascutire a atitu-
dinii oritice fata de fenomenele de rămînere în urmă, constatate într-o seamă de 
spectacole. 

Atunci cînd dramaturgii cauta cai noi de investigale în conştiinta omului con-
temporan, este firesc ca regizorii, actorii, scenografii să caute la rîndul lor mij-
loaee noi pentru exprimarea acestei conştiinte în imagini scenice corespunzătoare. 
Piesele apărute în ultimul an reflectă, în cele mai multe cazuri, dorinta autorilor 
de a-şi manifesta prezenta în actualitate, nu ca simpli spectatori şi comentatori ai 
evenimentelor, ci ca factori care intervin activ, eu putere de influenţare, în con-
ştiinta maselor. Procesele de conştiintă >ale eroilor sînt mai adîne cercetate, cauzele 
sociale aie prefacerilor în ipsihologia omului sînt mai limpede infaticate, cu o mai 
matura stăpînire a legilor istoriei (şi aie dramaturgiei). Eroii se cauta, se anali-
zează, se confruntă cu ei înşişi în ip-ostaze şi perioade de viată diferite, într-o alter
n a l a a prezentului eu trecutul, menită a înlesni o mai adîncă întelegere a resortu-
rilor sociale, morale, psihologice, care le determina atitudinile şi actiunile. Ritmul 
pieselor noastre contemporane capata din ce în ce mai mult pulsatia ritmoilui intens 
al zilelor noastre. Se cauta un limbaj artistic care să corespundă sensibilităţii omului 
muncii contemporan. Un limbaj simplu şi expresiv totodată, lipsit de emfază şi 
retorica. 

Inégale ca valoare artistica, piesele noi romîneşti abordează problème majore 
ale vieţii noastre actuate, încercînd în forme variate o dezbatere eu adresă precisa şi 
cu concluzii ferme, menite a aziona cît mai felurit şi mai eficient asupra specta-
torului. 0 diversitate de genuri şi moduri dramatice, corespunzătoare desigur diver-
sităfii personalităti'lor creatoare ale dramaturgilor, dar şi, în primul rìnd, multipli-
citătii aspectelor de viată oglindite. De aci, necesitatea găsirii unei diversităti tot 
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Schifa de decor de ,V. Savin 
pentru „Vlaica şi jeciorii lui" 
de Lucia Demetrius — Tea. 
trul Municipal 

• 

atît de mari de căi şi mijloace, pentru exprimarea mesajului operei dramatice ìrr 
imagini scenice convingătoare. 

A existât, într-o vreme, o prejudecată în teatrul nostru In legatura cu piesa 
contemporană. Credeau unii că a pune in scena o piesă contemporană este un lucru 
neinteresant, care nu solicita fantezie creatoare, ci numai exactitatea documentarli 
şi fidelitatea mecanică faţă de text. Spun ,,mecanică", pentru că exista o îidelitate 
creatoare, necesară spectacolului realist, şi care nu exclude, ci include fantezia şi 
spiritul inovator. In schimb, se credea că piesele clas-ice, sau piesele ,,la costum"v 
cum li se mai spune, determinîndu-li-se genul proxim printr-un element pur formai, 
reprezentau în exclusivitate terenul de manifestare a aptitudinilor unui regizor, con-
stînd în originalitate, imaginaţie etc. Chiar dacă pe alocuri mai exista rămăşiţe ale-
acestei prejudecăţi, eie au fost totuşi lîn cea mai mare măsură spulberate de însăşi 
practica creatoare a unor regizori, care au dovedit ce bogat teren de experimentare 
şi de manifestare a fanteziei poate fi dramaturgia originala, inspirata de problemele 
şi aspectele de viaţă actuale. 

Imaginea scenica are la bază textul dramatic, opera literară, care poartă în 
sine virtuţile şi virtualităţile spectacolului. Citind textul, regizorul vede spectacolu'. 
pe care-I va compune apoi din elementele specifice : actori, decor, ritm, sunet, lumina 
etc. Viziunea aceasta a regizorului este hotănîtoare pentru soarta viitorului spec-
tacol. In sa intra deopotrivă datele concrete ale textului citit, ca şi datele pro
prie! experienţe de viaţă, concepţia despre lume, eoncepţia estetica, atitudinea fata 
de viata înconjurătoare, fata de public. Găseşte regizorul, în textul citit, acel sîm-
bure emotional, capabil să mobilizeze în jurul său eforturile unui întreg colectiv, 
pentru a putea fi comunicat publicului ca o nouă descoperire, proprie, originala ? 
Atunci el porneşte la munca pentru valorificarea textului — termen frecvent in lim-
bajul nostru şi căruia nu totdeauna îi atribuim întrea^a semnificatie. Valorificarea 
scenica a unui text presupune folosirea tuturor elementelor specifice pe care inter-
pretii (regizor, actori, scenograf) le au !a îndemînă, pentru a exprima continutuî 
ideologie şi emoţional al acelui text. Aceasta presupune însă, de cele mai multe ori, 
păşirea dincolo de litera textului şi pătrunderea într-o retea de implicatii, pe care-
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Schifa de decor de 1. Mitrici 
pentru „Edifie spedala" de 
Mariana Pirvulescu — Tea. 
trai Tineretului 

• 

o simplă lectură abia le sugerează. Aici se exercită în plin imaginatia creatoare a 
regizorului şi a celorlalţi intenpreţi, chemaţi a crea pe scena „viata spiritului 
uman". Intre text şi spectacol nu se poate pune un semn de egalitate. Spectatorul 
neavizat face rareori deosebirea între piesă şi spectacol. punìnd adesea deficientele 
constatate la unul, pe socoteala celeilalte. In realitate, între text şi spectacol exista 
un raport de interdependenţă, în care textul determina spectacolul, iar acesta din 
urmă inîluentează asupra valorii textului, îmbogătindu-1 sau sărăcindu-1. 

Dar să intrăm în domeniul concretului şi să căutăm a descoperi îelul ìn 
care — ìn bine sau în rău — au încercat teatrele noastre să valorifice unele texte 
dramatice. In cadrul iDecadei Culturii, organizată în cinstea celei de a XV-a ani-
versări a Eliberării, Teatrul Tineretului a reprezentat bunăoară piesa Marianei Pìrvu-
lescu Ediţie spedala. Piesa e departe de a fi desăvîrşită. Lectura ei însă ■ sugerează 
un spectacol posibil, străbătut de suflu tineresc, romantic, de prospeţime şi puntate, 
un spectacol care să amintească spectatorilor de azi lupta eroica a poporului mun-
citor, dusă în anul 1945, pentru cucerirea libertătilor democratice şi participarea 
activa, devotată, nelipsită de sacrificii şi suferinte, a ziariştilor comunisti la această 
luptă. S-a întîmplat însă un fenomen ciudat ; cei ce cunoşteau textul, nu 1-au mai 
recunoscut ìn spectacol : părea o mlădiţă tînără, uscată de secetă. Cei ce nu-1 cunoşteau, 
au receptat doar uscăciunea transmisa de reprezentaţia scenica. Ceea ce lipsea 
ìndeosebi spectacolului pus ìn scena de N. Massim era atmosfera, ambianţa vie in 
care se cerea desfăşurată acţiunea personajelor, ritmul corespunzator ìnaltei tensiuni 
a momentului istorie, evocat. Ritmul interior s-a transformat ìntr-un tempo exterior, 
rapid, care a anulat posibilitatea manifestarli depline a unor mişcări şi reagii sufleteşti. 
Personajele intrau ìn scena fără bagajul lor de viată dinafara scenei, îşi rosteau 
replicile şi ieşeau sau se aşezau. apoi se ridicau cìnd aveau de rostit replici solemne, 
grave. Scrise ìn stil gazetăresc. rostite de gazetari la locui de muncă şi ìntelese 
ca atare, replicile piesei sìnt, ìn text, firesti, organice. Rostite însă de nişte actori 
insuficient identificati cu rolurile, eie au sunat artificial, declamator. A fost jucată 
litera textului, iar nu spiritul lui. Viata a refuzat să intre in tiparele strìmte pe care 
i le pregătise concepţia regizorului şi a rămas in afara spectacolului. 

In valorificarea scenica a piesei contemparane, viata se răzbună ori de cìte ori 
este nesocotită. Nu poti crede, de pildă, că ìn afara pereţilor redactiei de pe scena 
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Teatrului Tineretului, freamătă strada. Nu poti crede că tinerii care aici „se joacă de-a 
gazetarii" pot într-adevăr sa scoată un ziar, în condiţii grele, 'chiar cu pretul vietii lor. 
Nu poti crede în primejdia de-afară, în oiuda materialităţii pietrelor aruncate în scenâ 
şi. în 'ciuda megafonului care transmite vuietul unei multimi. Moartea lui Ion apara 
de aceea surprinzătoare, absurdă, lipsită de tragism. A crede în adevărul şi puterea 
de convingere a textului şi a face totul ipentru ca, la rîndul lui, spectatorul să creadă 
şi să se emoţioneze — este una din condiţiile principale ale spectacolului realist. 

Un procès în sens invers s-a petrecut eu piesa Dialog in parc de Teofil Buşecan. 
pusă in scena de C. Anatol la Teafcrul Naţional din Cluj. La sugestia regizorului, a 
!uat propriu-zis naştere dialogul, care joacă în piesă rolul de comentator şi care 
introduce pe spectator, sub forma unei naraţiuni, în acţiunea piesei. Initial construite 
dintr-un şir de tablouri reprezentînd o fresca a vietii studenţeşti a anilor 1946—47, 
piesa a devenit o anchetă dramatică, în care se demască şi se înfierează manevrele 
întreprinse de studentii reazionari împotriva luptei studentimii, conduse de partid, 
pentru democratizarea şi .revoluţionarea învăţamîntului. In felul acesta, piesa a căpătat 
o axă centrala, care-i lipsea : procesul de clarificare al studentului Mihai Bojan, 
alunecai o clipă pe panta împăciuitorismului şi a lipsei de vigilentă. Imbogătirea 
caracterelor personajelor printr-o interpretare variata, care să depăşească schematismi;] 
textului (îndeosebi la personajele pozitive), găsirea unui ritm scenic care să sugereze 
trepidatia vietii, caracteristică acelor ani, toate acestea au dus la realizarea unei imagini 
scenice expresive, colorate, au pus în valoare ideile şi intendile textului, depăşind cu 
mult litera acestuia, prelungindu-i sensurile şi semnificatiile. 

Cînd textul este inspirât din viată şi are contururi artistice precise, el înlesneşte 
regizorului ealea spre imaginea scenica. Vlaicu şi feciorii lui, de pildă, indica regizorului 
necesitatea concentrarli asupra lumii interioare a eroilor, şi îndeosebi a eroului 
principal, pentru dezvăkiirea etapelor iprocesului său sufletesc. Inţelegînd acest lucru, 
Horea Popescu a ocolit tot ceea ce putea duce la o dinamica exclusiv exterioară. 
Figura lui Vlaicu, de exemplu, care domina ìntregul spectacol, a făcut în chip vizibil, 
pe planul interpretării, obiectul atenţiei principale a regizorului, care — şi cu sprijinul 
inlerpretului (Ştefan Ciubotăraşu) — a reuşit să dea procesului de lămurire a eroului 
spre ìntelegerea rosturilor agriculturii colectivizate. un caracter de tipicitate. Pe planul 
scenografiei, regizorul a propus decoruri care, fie creind atmosfera specifica unei 
case de ţăran mijlocaş, fie diferentiindu-se după starea de spirit a locatarilor, să 
ajute la organicitatea raportului din tre personale şi mediu. 

Asupra acestei organicità^ ìntre mediu (decor) şi personaje, se cuvine să ne 
oprim mai îndelung, ea conditionînd în bună măsură justetea imaginii scenice sugerate 
de un text dramatic. lata, de piîdă, spectacolul Surorile Boga, pus în scena la Teatrul 
National „I. L. Caragiale" de Moni Ghelerter. Nimic n-a fost neglijat în ce priveşte 
interpretarea : nici uri amănunt, nici o nuanţă necesarâ dezvăluirii vietii sufleteşti 
a personajelor, raporturilor dintre eie, poziţiei lor fata de viată, fata de societate, 
de momentul istorie în care le sunprinde piesa lui Horia Lovinescu. Imaginea scenica 
e bogată în idei şi în substantă emotională, contururile personajelor sînt limpezi, 
supratema se afirmă cu hotărîre. E neîndoios că textul a déterminât realizările 
actoriceşti ale unor interpreti ca Irina Răchiteanu (Iulia), Valeria Gagialov (Valentina). 
Silvia Popovici (Ioana), Aurei Munteanu (Ghighi Mirescu) etc., interpreti care, la 
rîndul lor, au pus în valoare virtuale textului, descoperindu-i bogara nuantelor. In 
actul II însă, nesocotirea unei particularităti a textului a produs o breşă în imaginea 
scenica, punìnd sub semnul îndoielii virtutiìe textului însuşi. Neîncrezători în puterea 
de sugestie şi de convingere a unei actiuni desfăşurate simultan pe plan dublu (în 
strada şi în biroul comitetului judetean de .partid), regizorul şi scenograful (poate 
şi din pricina unei exagerate temeri fata de o aparentă insolubilitate tehnică) au 
impartit actiunea respective în două parti succesive. S-a pierdut astfel posibilitatea 
stabilirli unor corespondente semnificative între cele două parti aie acţiunii, între 
replicile reactionarilor din strada şi replicile comuniştilor dinlăuntru, deci posibilitatea 
sugerării caracterului complex şi contradictoriu al realitătii istorice. S-au realizat 
doua tabloruri succesive, alcătuite dintr-un şir de momente insuficient legate între eie, 
îndeosebi tabloul străzii rămînînd schematic, expozitiv şi nu destul de organic intégrât 
în acţiunea piesei. Imaginea scenica a sărăcit textul, impunîndu-i un ritm lînced şi 
reducîndu-i sensurile. In ceea ce priveşte scenografia (Paul Bortnovski), ea ar fi 
trebuit să corespundă caracterului lucrării lui Lovinescu, de drama psihologică, 
îmbinată cu piesa agitatorică. Decorul închis, de dramă de camera, trebuia sa alterneze 
cu decorul deschis al străzii, în care Lovinescu îşi scoate personajele, în plină 
frămîntare revolutionara. Dar strada, în spectacolul Teatrului National, a apărut ea 
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însăşi închisă între nişte ziduri înalte, ca şi intenoarele in care se petrece actiunea 
altor tablouri. Ea n-a izbutit să deschidă perspectiva unor mişcări de mase. Brigada 
tinerilor voluntari s-a strecurat parcă, insolit, pe uliţe dosnice, cîntecul lor a apărut 
stingher, lipsit de forţă evocatoare, neconcludent. Şi dacă decorul reprezentînd 
biblioteca din casa Gorăscu slujea bine ila realizarea atmosferei întunecate, apăsătoare, 
din conacul boieresc, el nu a îost creat în perspectiva finaîului tabloului, care ar îi 
necesitat o mai impetuoasă aducere în scena a iureşului insurectiei, larg desfăşurate 
în afara zi duri lor. 

Sînt cazuri, aşadar, în care scenografia poate ìmpiedica realizarea deplină a 
imaginii scenice, cu atìt mai mult cu cìt, fiind un element vizual al spectacolului, 
roluî său în exprimarea plastica a ideii operei nu este deloc de neglijat. Sînt convinsă, 
ca să iau alt exemplu, că dacă Tony Gheorghiu ar fi conceput altfel decorul piesei 
Ferestre deschise, pusă în scena la Teatrul „C. Nottara", spectacolul valoros, realizat 
de Horea Popescu, ar fi comunioat spectatorului mai direct bogăţia de viaţă şi mesajul 
piesei lui Paul Everac. Sînt cunoscute decorurile lui Tony Gheorghiu, remarcabile in 
general prin caracterul lor sugestiv, flexibil, expresiv (vezi Vrăjitoarele din Salem, 
Mătrăguna şi, de curìnd, Vàduva isieaţă). La Ferestre deschise însă, pictorul a imaginât 
o construcţie (din ţevi de aluminiu, e drept, uşoare şi demontabile, totuşi constructie) 
care ocupa mai mult decìt tot spaţiul scenei şi care, la fiecare deplasare, scîrţîia din 
încheieturi, atrăgînd atenţia spectatorilor asupra pericolului dezmembrării. De acest 
pericol erau conştienti actorii, care, obligati să se miste ìntr-un spatiu extrem de 
strîmt, abia izbuteau să-şi mentina o poziţie firească în scena şi erau nevosi să reduca 
din trăirea rolurilor, preocupaţi fiind de propria lor stabilitate. Exagérez întrucîtva. 
Desigur, cu timpul, actorii s-au deprins cu această conditie de joc şi au început să 
se miste mai firesc, dar problema trebuie retinută. Cu un decor mai putin greoi, mai 
putin tehnicist, sugestia artistica şi viata lăuntrică a personajelor ar fi putut fi 
realizate mai atent şi mai adînc. 

O neconcordantă flagranti ìntre text şi spectacol, cel putin în imaginea sa 
plastica (şi nu numai atìt), am observât în spectacolul Poarta, pus în scena de 
Harry Eliad la Teatrul de Stat din Ploeşti. Poarta imensă a casei lui Stancu Varatecu, 
pomenită în piesă de nenumărate ori, jucînd în text rolul de simbol al ferecârii 
chiaburului de teama fortelor noului, a apărut în spectacol sub forma unei portiţe 
şubrede, făcută din şipci joase şi rare, ca si gardul care înconjura ograda şi peste care 
se putea trece eu piciorul. A disparut astfel simbolul, dar a disparut şi elementul 
caracterizant al casei chiabureşti, care provoca şi încheia conflictul, ca un semn al 
unei lumi pe cale de 'dispariţie. In sebknb, fantezia scenografului (şi a regizorului) 
a făcut să joace fosa orchestrei ca un element activ al decorului, făcînd personajele 
să uree în scena din fosă ca din vale şi dìnd impresia situàïii casei lui Stancu pe 
un deal, dominìnd satul. Ţăranii apăreau din fosă ca dintr-o genună, ciufuliţi şi 
murdari (alta fantezie regizorală, făcută de dragul unei „autenticităţi" greşit înţelese), 
urcînd spre casa chiaburului ca trogloditii spre lumina. 

Hotărît, asemenea fantezie, contrară spiritului textului şi vietii însăşi, nu este 
folositoare. Exercitîndu-se pe marginea unui text de evidente valoare realista, în care 
personajele trăiesc o viată proprie, autentica, ea este cu atìt mai de neînteles şi cu 
atìt mai dăunătoare. Vrednică de pretuit ne apare, de aceea, colaborarea strînsă între 
regizor şi scenograf, cìnd ea se exercită cu justete asupra unei piese mai dificile 
din punctul de vedere al imaginii scenice. Este cazul piesei Dacă vei fi ìntrebat, pusa 
in scena la Teatrul Municipal de regizorul Dinu Negreanu (decoruri G. Ştefănescu). 
O piesă-anchetă, prin care autorul întreprinde investigaţii în rîndurile membrilor de 
seamâ ai societari burgheze, descoperindu-le relatiile bazate pe interese egoiste, 
rapacitatea şi abjectia, precum şi în conştiintele unor intelectuali cinstiti. dar absenti 
de la îndatoririle lor cetăteneşti. O piesă a cărei actiune se desfăşoară în mod alter
nate pe mai multe planuri, sugerînd multiplicitatea de planuri a vietii însăşi. Cu mici 
exceptii, totul în această piesă este actiune. fiecare moment ne aduce cu un pas mai 
aproape de ladevăr. Regizorul şi scenograful au înteles particularitatea piesei, dînd 
ritmului valoarea particulară cerută de acest spectacol. Chiar dacă realizarea decorului 
nu este întru totul reuşită, deplasarea frecventă a peretelui-fundal al judecătoriei 
devenind abuzivă, conceptia scenografului s-a dovedit ingenioasă şi conforma perspec
tive! textului, prevăzînd întorsături ale acţiunii şi pregătjnd locuri noi de joc. Regizorul 
a înteles că ritmul de desfăşurare a acţiunii nu lasă loc pentru opriri de analiză 
psihologică, şi a condus actorii cu mina sigură spre dezvăluirea unor trăsături esentiale 
ale personajelor, care să le definească conturul social si moral, justificîndu-le faptele, 
atitudinile. Actorii străbat uşor şi cu naturante distanta dintre prezent şi trecut, 
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dovedind o mare mobilitate şi capacitate de transpunere în împrejurârile date. In 
spectacolul Teatrului Municipal colaborarea creatoare dintre autor, regizor, actori şi 
scenograf a dat bune rezultate în realizarea unei imagini dinamice a vieţii, organic 
orientata spre demonstrarea adevărului că nimeni nu poate evita răspunderea în fata 
poporului pentru faptele sale, pentru vorbele sale, pentru tăcerile sale. 

Cele cîteva exemple amintite demonstrează, cred, suficient adevărul că cele mai 
bune spectacole eu piese contemporane sînt acelea în care interpretarea îmbină organic 
adevărul vieţii cu respectul fata de opera dramatică, căutînd mijloacele cele mai 
eìocvente pentru exprimarea mesajului autorului. Respectul fata de text nu înseamnă 
reproducerea piata a acestuia ìntr-o punere In scena uscată şi inexpresivă, ci 
exprimarea valorilor sale ìn imagini cuprinzătoare, complexe. 

Imaginea scenica, specifica artei teatrale, se realizează prin contributia mai 
multor factori, sub conducerea inspirata a regizorului, cire nu trebuie să uite nici 
o clipă pentru cine creează, cui se adresează, în numele cărui ideal ide viată şi de 
artă. Dacă în punerea în scena a pieselor clasice şi istorice, regizorul şi interpreti 
se călăuzesc după documente, punerea în scena a piesei contemporane cere o 
permanente confruntare cu documentul viu, cu viata şi oamenii contemporani. 
Tratarea rece, cu ochi numai profesionali, a operei dramatice duce la spectacole 
cenuşii, meşteşugăreşti, lipsite de fiorul cald al vieţii. Şi teatrul fără caldura vieţiî 
este un nonsens. 

Pâşim într-o nouă stagiune. Anul al XV-lea al ţării noastre libere i-a găsit pe 
artiştii teatrului nostru. pe dramaturgi şi interpreti, pe poziţiile de luptă activa pentru 
cucerirea unei noi etape în desăvîrşirea artei lor. pentru mărirea capacitătii de 
cuprindere a realităţii în dezvoltarea ei revoluţionară. Piesa şi spectacolul zilelor 
noastre trebuie să stea ìn primele rìnduri ale acestei bătălii. Oamenii muncii aşteaptă 
noi spectacole, care să le vorbească în limbaj simplu şi expresiv, in imagini emoţio-
nante şi convingătoare, despre viata lor de azi şi să le deschidă perspective^ vieţîi 
de mîine, ale socialismului şi comunismului. Dramaturgii au încă înaintea lor domenii 
vaste, neexplorate, ale vieţii noastre de azi. Regizorii, actorii, scenografii au de 
străbătut căi încă nebătute, spre o mai mare expresivitate, spre o îmbogătire a 
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irnaginii scenice, spre mărirea puterii de comunicare a artei lor către mintea şi inima 
spectatorului, om al mundi, constructor al socialismului. 

Un regizor a déclarât că e gâta să se ia la întrecere cu constructorii socialis
mului şi să realizeze spectacole „la nivelul lor de realizare, de conştiintă omenească 
şi socială". E o dovadă clară că făuritorii spectacolelor sînt conştienţi că şi ei, în 
domeniul lor de activitate, se prenumără printre constructorii socialismului. 
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